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2022-2023 学年四川省成都市成华区七年级（下）期末数学试卷

学校:___________姓名：___________班级：___________考号：___________

注意事项:

1.答卷前，考生务必将自己的姓名、准考证号填写在答题卡上。

2.回答选择题时，选出每小题答案后，用铅笔把答题卡对应题目的答案标号涂黑；如需改动，

用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。回答非选择题时，将答案写在答题卡上，写在试卷

上无效。

3.考试结束后，本试卷和答题卡一并交回。

1.  下列四个运动会会徽中，是轴对称图形的是(    )

A. B. C. D. 

2.  我国古代数学家祖冲之推算出ᵰ�的近似值为355

113
，它与ᵰ�的误差小于0.0000003.将

0.0000003用科学记数法可以表示为(    )

A. 0.3 × 10−6 B. 3 × 10−6 C. 3 × 10−7 D. 3 × 107

3.  下列计算正确的是(    )

A. ᵄ� + ᵄ�2 = ᵄ�3 B. ᵄ�6 ÷ ᵄ�3 = ᵄ�2 C. (2ᵄ�)3 = 6ᵄ�3 D. 3ᵄ�−2ᵄ� = ᵄ�

4.  已知三角形的两边长分别为5ᵅ�ᵅ�和8ᵅ�ᵅ�，则第三边的长可以是(    )

A. 2ᵅ�ᵅ� B. 3ᵅ�ᵅ� C. 6ᵅ�ᵅ� D. 13ᵅ�ᵅ�

5.  下列事件是必然事件的是(    )

A. 打开电视，正在播放神舟载人飞船发射 B. 掷一枚骰子，点数是3的面朝上

C. 两直线被第三条直线所截，同位角相等 D. 三角形内角和是180°

6.  如图，ᵃ�ᵃ�，ᵃ�ᵃ�相交于点ᵄ�，且ᵃ�ᵄ� = ᵃ�ᵄ�，ᵃ�ᵄ� = ᵃ�ᵄ�，则

△ ᵃ�ᵃ�ᵄ�≌ △ ᵃ�ᵃ�ᵄ�，理由是(    )

A. ᵄ�ᵄ�ᵄ�

B. ᵄ�ᵃ�ᵄ�

C. ᵃ�ᵄ�ᵃ�

D. ᵃ�ᵃ�ᵄ�
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7.  如图，直线ᵅ�//ᵅ�，点ᵃ�，ᵃ�分别在ᵅ�，ᵅ�上，以点ᵃ�为圆心，ᵃ�ᵃ�长为半径画弧，交ᵅ�于点

ᵃ�，连接ᵃ�ᵃ�.若∠ᵃ�ᵃ�ᵃ� = 140°，则∠1的度数为(    )

A. 10° B. 15° C. 20° D. 25°

8.  如图，ᵃ�ᵃ� ⊥ ᵃ�ᵃ�，且ᵃ�ᵃ� = ᵃ�ᵃ�.ᵃ�、ᵃ�是ᵃ�ᵃ�上两点，ᵃ�ᵃ� ⊥ ᵃ�ᵃ�，ᵃ�ᵃ� ⊥ ᵃ�ᵃ�.若ᵃ�ᵃ� = ᵄ�，ᵃ�ᵃ� = ᵄ�，

ᵃ�ᵃ� = ᵅ�，则ᵃ�ᵃ�的长为(    )

A. ᵄ� + ᵅ� B. ᵄ� + ᵅ� C. ᵄ�−ᵄ� + ᵅ� D. ᵄ� + ᵄ�−ᵅ�

9.  若24 × 22 = 2ᵅ�，则ᵅ�的值为______ ．

10.  在一个不透明的口袋中装有红球和白球共16个，这些球除颜

色外都相同，将口袋中的球搅匀后，从中随机摸出一个球，记下它

的颜色后再放回口袋中，不断重复这一过程.若共摸了100次球，发现有75次摸到红球，则可

以估计口袋中红球的个数为______ ．

11.  我们可以根据如图的程序计算因变量ᵆ�的值.若输入的自变量ᵆ�的值是2和−3时，输出的因

变量ᵆ�的值相等，则ᵄ�的值为______ ．

12.  如图，在△ ᵃ�ᵃ�ᵃ�中，分别以点ᵃ�，ᵃ�为圆心，大于ᵃ�ᵃ�的一

半为半径作弧，两弧交于点ᵃ�，ᵃ�，直线ᵃ�ᵃ�交ᵃ�ᵃ�于点ᵃ�，连接ᵃ�

ᵃ�.若ᵃ�ᵃ� = 3，ᵃ�ᵃ� = 4，则 △ ᵃ�ᵃ�ᵃ�的周长等于______ ．
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13.  如图，将长方形纸片ᵃ�ᵃ�ᵃ�ᵃ�沿直ᵃ�ᵃ�折叠，点ᵃ�的对应点为点ᵃ�，ᵃ�ᵃ�与ᵃ�ᵃ�交于点ᵃ�.若∠ᵃ�ᵃ�ᵃ�

= 42°，则∠ᵃ�ᵃ�ᵃ�的度数是______ ．

14.  (1)计算：(−2)2−(2023 −2022) 0−(−1
2

)−2；

(2)计算：[(ᵆ� + ᵆ�)2−(ᵆ�−ᵆ�)2] ÷ 2ᵆ�ᵆ�

15.  (1)先化简，再求值： ᵆ�(ᵆ� + ᵆ�)(ᵆ�−ᵆ�)−ᵆ�(ᵆ�2−ᵆ�)−ᵆ�ᵆ�，其中ᵆ� = −4，ᵆ� = −1
2
；

(2)先化简，再求值： (ᵄ�−ᵄ� + 3)(ᵄ� + ᵄ�−3) + (ᵄ� + 3)2，其中ᵄ� = −3，ᵄ� = −1
3
．

16.  学校将举办主题为“爱成都 ⋅ 迎大运”知识竞赛活动， 7.2班决定在甲乙两人中选择一人

参加，并采用如下游戏确定参加人员.如图，一个均匀的转盘被平均分成10等份，分别标有1，

2，3，4，5，6，7，8，9，10这10个数字.转动转盘，当转盘停止后，指针指向的数字即为

转出的数字.甲乙两人参与游戏：一人转动转盘，另一人猜数，若所猜数字与转出的数字相符，

则猜数的人获胜，否则转动转盘的人获胜.猜数的方法从下面三种中选一种：①猜“是奇数”

或“是偶数”；②猜“是3的倍数”或“不是3的倍数”；③猜“是大于6的数”或“不是大

于6的数”．

如果由乙转动转盘，甲猜数，那么为了尽可能获胜，试说明甲应选择哪一种猜数方法？怎样

猜？
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17.  《几何原本》是古希腊数学家欧几里得的一部不朽著作，是数学发展史的一个里程碑在

该书的第2卷“几何与代数”部分，记载了很多利用几何图形来论证的代数结论．

如图，在 △ ᵃ�ᵃ�ᵃ�中，∠ᵃ� = 90°，ᵃ�ᵃ� = ᵄ�，ᵃ�ᵃ� = ᵄ�，ᵃ�ᵃ� = ᵅ�，以ᵃ�ᵃ�为直角边在ᵃ�ᵃ�的右作作等腰

直角 △ ᵃ�ᵃ�ᵃ�，其中ᵃ�ᵃ� = ᵃ�ᵃ�，∠ᵃ�ᵃ�ᵃ� = 90°，过点ᵃ�作ᵃ�ᵃ� ⊥ ᵃ�ᵃ�，垂足为点ᵃ�．

(1)求证：ᵃ�ᵃ� = ᵄ�，ᵃ�ᵃ� = ᵄ�；

(2)请你用两种不同的方法表示梯形ᵃ�ᵃ�ᵃ�ᵃ�的面积，并证明：ᵅ�2 = ᵄ�2 + ᵄ�2 

(3)若ᵄ� + ᵄ� = 17，ᵄ�ᵄ� = 60，求 △ ᵃ�ᵃ�ᵃ�中ᵃ�ᵃ�边上的高ℎ．

18.  如图1，在等腰直角 △ ᵃ�ᵃ�ᵃ�中，∠ᵃ�ᵃ�ᵃ� = 90°，点ᵃ�是线段ᵃ�ᵃ�上不与点ᵃ�，ᵃ�重合的云

点，连接ᵃ�ᵃ�并延长至点ᵃ�，使ᵃ�ᵃ� = ᵃ�ᵃ�，过点ᵃ�作ᵃ�ᵃ� ⊥ ᵃ�ᵃ�，垂足为点ᵃ�．

(1)当点ᵃ�，ᵃ�位于点ᵃ�的异侧时，问线段ᵃ�ᵃ�，ᵃ�ᵃ�，ᵃ�ᵃ�之间有何数量关系？写出径的结论并证

明；

(2)当点ᵃ�，ᵃ�位于点ᵃ�的同侧时，若ᵃ�ᵃ� = 8，ᵃ�ᵃ� = 4ᵃ�ᵃ�，请在备用图中画出图形，求ᵃ�ᵃ�的长．

19.  计算：20232−2024 × 2022 =  ______ ．

20.  若等腰三角形的两边长分别是3ᵅ�ᵅ�和6ᵅ�ᵅ�，则这个等腰三角形的周长是______ ᵅ�ᵅ�．
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21.  如图是一束光线ᵃ�ᵃ�先后经平面镜ᵄ�ᵃ�，ᵄ�ᵃ�反射的示意图，若反射光线ᵃ�ᵃ�与入射光线ᵃ�ᵃ�

平行，则∠ᵄ�的度数是______ ．

22.  甲、乙二人在学校百米跑道上练习竞走，两人分别从跑道两端开始往返练习.二人离甲出

发端的距离ᵆ�(米)与时间ᵆ�(秒)的关系如图所示.若两人均匀速练习了20分钟(不计转向时间)，

则二人迎面相遇的次数为______ ．

23.  如图，在 △ ᵃ�ᵃ�ᵃ�中，ᵃ�ᵃ� = ᵃ�ᵃ�，∠ᵃ�ᵃ�ᵃ� = 84°，点ᵄ�为ᵃ�ᵃ�上一

动点，在ᵃ�ᵃ�上取点ᵄ�，使ᵃ�ᵄ� = ᵃ�ᵄ�，连接ᵃ�ᵄ�，ᵃ�ᵄ�，当ᵃ�ᵄ� + ᵃ�ᵄ�的

值最小时，∠ᵃ�ᵄ�ᵃ�的度数为______ ．

24.  学校组织学生从学校出发，乘坐大巴车匀速前往卧龙大熊猫基地进行研学活动.大巴车出

发0.5小时后，学校运送物资的轿车沿相同路线匀速前往.如图是大巴车行驶路程ᵆ�
1

(千米)和轿

车行驶路程ᵆ�
2

(千米)随行驶时间ᵆ�(小时)变化的图象.请结合图象信息，解答下列问题：

(1)分别求出ᵆ�
1
，ᵆ�

2
与ᵆ�之间的关系式；

(2)问轿车追上大巴车时距离学校多远？
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25.  如图，在四边形ᵃ�ᵃ�ᵃ�ᵃ�中，∠ᵃ�ᵃ�ᵃ� = ᵯ�，∠ᵃ�ᵃ�ᵃ� = ᵯ�，延长ᵃ�ᵃ�到点ᵃ�，ᵃ�ᵃ�是∠ᵃ�ᵃ�ᵃ�的平分线，ᵃ�

ᵃ�是∠ᵃ�ᵃ�ᵃ�的平分线．

(1)如图1，当ᵃ�ᵃ�//ᵃ�ᵃ�时，求证：ᵯ� + ᵯ� = 180° 

(2)如图2，当ᵯ� + ᵯ� > 180°时，直线ᵃ�ᵃ�交直线ᵃ�ᵃ�于点ᵄ�，问∠ᵃ�ᵄ�ᵃ�与ᵯ�，ᵯ�之间有何数量关系？

写出你的结论并证明；

(3)如果将(2)中的条件ᵯ� + ᵯ� > 180°改为ᵯ� + ᵯ� < 180°，那么∠ᵃ�ᵄ�ᵃ�与ᵯ�，ᵯ�之间又有何数量关

系？请直接写出结论，不用证明．

26.  如图1，等边 △ ᵃ�ᵃ�ᵃ�的边长为4，点ᵃ�是直线ᵃ�ᵃ�上异于ᵃ�，ᵃ�的一动点，连接ᵃ�ᵃ�，以ᵃ�ᵃ�为

边长，在ᵃ�ᵃ�右侧作等边 △ ᵃ�ᵃ�ᵃ�，连接ᵃ�ᵃ�．

(1)求证：ᵃ�ᵃ�//ᵃ�ᵃ�；

(2)当点ᵃ�在直线ᵃ�ᵃ�上运动时，

① △ ᵃ�ᵃ�ᵃ�的周长是否存在最小值？若存在，求此时 ᵃ�ᵃ�的长；若不存在，说明理由；

② △ ᵃ�ᵃ�ᵃ�能否形成直角三角形？ .若能，求此时 ᵃ�ᵃ�的长；若不能，说明理由．
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答案和解析

1.【答案】ᵃ� 

【解析】解：选项 A 的图形能找到一条直线，使图形沿一条直线折叠，直线两旁的部分能够互相

重合，所以是轴对称图形；

选项 B、ᵃ�、ᵃ�的图形不能找到一条直线，使图形沿一条直线折叠，直线两旁的部分能够互相重合，

所以不是轴对称图形；

故选：ᵃ�．

根据如果一个图形沿一条直线折叠，直线两旁的部分能够互相重合，这个图形叫做轴对称图形，

这条直线叫做对称轴进行分析即可．

本题考查了轴对称图形的概念，轴对称图形的关键是寻找对称轴，图形两部分折叠后可重合．

2.【答案】ᵃ� 

【解析】解：0.0000003 = 3 × 10−7．

故选：ᵃ�．

用科学记数法表示较小的数，一般形式为ᵄ� × 10−ᵅ�(1 ≤ |ᵄ�| < 10,ᵅ�是正整数)，由此即可得到答案．

本题考查科学记数法−表示较小的数，关键是掌握用科学记数法表示数的方法．

3.【答案】ᵃ� 

【解析】解： ∵ ᵄ�与ᵄ�2不是同类项，

∴ 选项 A 不符合题意；

∵ ᵄ�6 ÷ ᵄ�3 = ᵄ�3，

∴ 选项 B 不符合题意；

∵ (2ᵄ�)3 = 8ᵄ�3，

∴ 选项 C 不符合题意；

∵ 3ᵄ�−2ᵄ� = ᵄ�，

∴ 选项 D 符合题意，

故选：ᵃ�．

按照整式幂的运算法则和合并同类项法则逐一计算进行即可得答案．
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此题考查了整式幂与合并同类项的相关运算能力，关键是能准确理解并运用相关计算法则．

4.【答案】ᵃ� 

【解析】解： ∵ 三角形的两边长分别为5ᵅ�ᵅ�和8ᵅ�ᵅ�，

∴ 第三边ᵆ�的长度范围为：3ᵅ�ᵅ� < ᵆ� < 13ᵅ�ᵅ�．

故选：ᵃ�．

由三角形的两边长分别为5ᵅ�ᵅ�和8ᵅ�ᵅ�，可得第三边的长度范围即可得出答案．

此题考查了三角形的三边关系．注意已知三角形的两边，则第三边的范围是：大于已知的两边的

差，而小于这两边的和．

5.【答案】ᵃ� 

【解析】解：ᵃ�.打开电视，正在播放神舟载人飞船发射，是随机事件，故 A 不符合题意；

B.掷一枚骰子，点数是3的面朝上，是随机事件，故 B 不符合题意；

C.两直线被第三条直线所截，同位角相等，是随机事件，故 C 不符合题意；

D.三角形内角和是180°，是必然事件，故 D 符合题意；

故选：ᵃ�．

根据随机事件，必然事件，不可能事件的定义，逐一判断即可．

本题考查了随机事件，熟练掌握随机事件，必然事件，不可能事件的特点是解题的关键．

6.【答案】ᵃ� 

【解析】解： ∵ ᵄ�ᵃ� = ᵄ�ᵃ�，∠ᵃ�ᵄ�ᵃ� = ∠ᵃ�ᵄ�ᵃ�，ᵄ�ᵃ� = ᵄ�ᵃ�，

∴ △ ᵃ�ᵃ�ᵄ�≌ △ ᵃ�ᵃ�ᵄ�(ᵄ�ᵃ�ᵄ�)．

故选：ᵃ�．

由∠ᵃ�ᵄ�ᵃ� = ∠ᵃ�ᵄ�ᵃ�，ᵄ�ᵃ� = ᵄ�ᵃ�，ᵄ�ᵃ� = ᵄ�ᵃ�，可根据ᵄ�ᵃ�ᵄ�证明 △ ᵃ�ᵃ�ᵄ�≌ △ ᵃ�ᵃ�ᵄ�，可得出答案．

本题考查了全等三角形的判定，熟练掌握全等三角形的判定方法是解题的关键．

7.【答案】ᵃ� 

【解析】解：由已知可得ᵃ�ᵃ� = ᵃ�ᵃ�，

∴ ∠ᵃ�ᵃ�ᵃ� = ∠ᵃ�ᵃ�ᵃ�，

∵ ∠ᵃ�ᵃ�ᵃ� = 140°，∠ᵃ�ᵃ�ᵃ� + ∠ᵃ�ᵃ�ᵃ� + ∠ᵃ�ᵃ�ᵃ� = 180°，
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∴ ∠ᵃ�ᵃ�ᵃ� = 30°，

∵ ᵅ�//ᵅ�，

∴ ∠1 = ∠ᵃ�ᵃ�ᵃ� = 20°．

故选：ᵃ�．

由已知可得ᵃ�ᵃ� = ᵃ�ᵃ�，则∠ᵃ�ᵃ�ᵃ� = ∠ᵃ�ᵃ�ᵃ�，由∠ᵃ�ᵃ�ᵃ� = 140°，∠ᵃ�ᵃ�ᵃ� + ∠ᵃ�ᵃ�ᵃ� + ∠ᵃ�ᵃ�ᵃ� = 180°，可得∠

ᵃ�ᵃ�ᵃ� = ∠ᵃ�ᵃ�ᵃ� = 20°，再结合平行线的性质可求∠1 = ∠ᵃ�ᵃ�ᵃ� = 20°．

本题考查了平行线的性质、三角形内角和定理，能根据题意得出 △ ᵃ�ᵃ�ᵃ�是等腰三角形是解题的关

键．

8.【答案】ᵃ� 

【解析】

【分析】

本题考查全等三角形的判定和性质，解题的关键是正确寻找全等三角形解决问题，属于中考常考

题型.只要证明 △ ᵃ�ᵃ�ᵃ�≌ △ ᵃ�ᵃ�ᵃ�，可得ᵃ�ᵃ� = ᵃ�ᵃ� = ᵄ�，ᵃ�ᵃ� = ᵃ�ᵃ� = ᵄ�，推出ᵃ�ᵃ� = ᵃ�ᵃ� + ᵃ�ᵃ� = ᵃ�ᵃ� + (ᵃ�ᵃ�

−ᵃ�ᵃ�) = ᵄ� + (ᵄ�−ᵅ�) = ᵄ� + ᵄ�−ᵅ�．

【解答】

解： ∵ ᵃ�ᵃ� ⊥ ᵃ�ᵃ�，ᵃ�ᵃ� ⊥ ᵃ�ᵃ�，

∴ ∠ᵃ�ᵃ�ᵃ� = ∠ᵃ�ᵃ�ᵃ� = 90°，∠ᵃ� + ∠ᵃ� = 90°，∠ᵃ� + ∠ᵃ� = 90°，

∴ ∠ᵃ� = ∠ᵃ�，

在 △ ᵃ�ᵃ�ᵃ�和 △ ᵃ�ᵃ�ᵃ�中

{∠ ᵃ� ᵃ� ᵃ� = ∠ ᵃ� ᵃ� ᵃ�
∠ ᵃ� = ∠ ᵃ�
ᵃ� ᵃ� = ᵃ� ᵃ�

∴ △ ᵃ�ᵃ�ᵃ�≌ △ ᵃ�ᵃ�ᵃ�(ᵃ�ᵃ�ᵄ�)，

∴ ᵃ�ᵃ� = ᵃ�ᵃ� = ᵄ�，ᵃ�ᵃ� = ᵃ�ᵃ� = ᵄ�，

∵ ᵃ�ᵃ� = ᵅ�，

∴ ᵃ�ᵃ� = ᵃ�ᵃ� + ᵃ�ᵃ� = ᵃ�ᵃ� + (ᵃ�ᵃ�−ᵃ�ᵃ�) = ᵄ� + (ᵄ�−ᵅ�) = ᵄ� + ᵄ�−ᵅ�，

故选 D．  

9.【答案】6 

【解析】解： ∵ 2ᵅ� = 24 × 22 = 24+2 = 26，

∴ ᵅ� = 6．
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故答案为：6．

根据同底数幂的乘法计算即可．

本题考查了同底数幂的乘法法则，熟练法则的互逆运算是本题的关键．

10.【答案】． 

【解析】解：估计这个口袋中红球的数量为16 × 75

100
= 12(个)．

故答案为：12．

用球的总个数乘以摸到红球的频率即可．

本题考查了利用频率估计概率：大量重复试验时，事件发生的频率在某个固定位置左右摆动，并

且摆动的幅度越来越小，根据这个频率稳定性定理，可以用频率的集中趋势来估计概率，这个固

定的近似值就是这个事件的概率，用频率估计概率得到的是近似值，随试验次数的增多，值越来

越精确．

11.【答案】5 

【解析】解： ∵ 当ᵆ� ≤ −3时，ᵆ� = ᵆ�2，

∴ 当ᵆ� = −3时，ᵆ� = (−3)2 = 9，

又 ∵ 当−3 < ᵆ� ≤ 5时，ᵆ� = 2ᵆ� + ᵄ�，

∴ 当ᵆ� = 2时，ᵆ� = 4 + ᵄ�，

∵ 输入的自变量ᵆ�的值是2和−3时，输出的因变量ᵆ�的值相等，

∴ 4 + ᵄ� = 9，

解得：ᵄ� = 5．

故答案为：5．

首先根据程序计算图得：当ᵆ� = −3时，ᵆ� = 9，当ᵆ� = 2时ᵆ� = 4 + ᵄ�，据此可得8 = 4 + ᵄ�，由此可

求出ᵄ�的值．

此题主要考查了求代数式的值，解答此题的关键是理解题意，读懂题目中给出的程序计算图．

12.【答案】7 

【解析】解：由作图可知ᵃ�ᵃ�垂直平分线段ᵃ�ᵃ�，

∴ ᵃ�ᵃ� = ᵃ�ᵃ�，
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∴ △ ᵃ�ᵃ�ᵃ�的周长 = ᵃ�ᵃ� + ᵃ�ᵃ� + ᵃ�ᵃ� = ᵃ�ᵃ� + ᵃ�ᵃ� + ᵃ�ᵃ� = ᵃ�ᵃ� + ᵃ�ᵃ� = 3 + 4 = 7．

故答案为：7．

判断出ᵃ�ᵃ� = ᵃ�ᵃ�，可得结论．

本题考查作图−基本作图，线段的垂直平分线的性质，三角形的周长等知识，解题的关键是读懂

图象信息，灵活运用所学知识解决问题．

13.【答案】24° 

【解析】解： ∵ 将长方形纸片ᵃ�ᵃ�ᵃ�ᵃ�沿直ᵃ�ᵃ�折叠，

∴ ∠ᵃ�ᵃ�ᵃ� = ∠ᵃ� = ∠ᵃ� = ∠ᵃ� = 90°，

∴ ∠ᵃ�ᵃ�ᵃ� + ∠ᵃ�ᵃ�ᵃ� = 90°，∠ᵃ�ᵃ�ᵃ� + ∠ᵃ�ᵃ�ᵃ� = 90°，

∵ ∠ᵃ�ᵃ�ᵃ� = ∠ᵃ�ᵃ�ᵃ�，

∴ ∠ᵃ�ᵃ�ᵃ� = ∠ᵃ�ᵃ�ᵃ� = 42°，

∴ ∠ᵃ�ᵃ�ᵃ� = ∠ᵃ�ᵃ�ᵃ�−∠ᵃ�ᵃ�ᵃ� = 90°−42° = 48°，

∵ ∠ᵃ�ᵃ�ᵃ� = ∠ᵃ�ᵃ�ᵃ�，

∴ ∠ᵃ�ᵃ�ᵃ� = 24°．

故答案为：24°．

由翻折变换可得∠ᵃ� = ∠ᵃ� = ∠ᵃ� = 90°，∠ᵃ�ᵃ�ᵃ� = ∠ᵃ�ᵃ�ᵃ�，可推出∠ᵃ�ᵃ�ᵃ� = ∠ᵃ�ᵃ�ᵃ� = 42°，∠ᵃ�ᵃ�ᵃ� = ∠ᵃ�

ᵃ�ᵃ� = 1

2
∠ᵃ�ᵃ�ᵃ�即可求出结果．

本题考查长方形的性质，余角的性质、翻折变换等知识，熟练掌握余角的性质和折叠的性质是解

题的关键．

14.【答案】解：(1)原式 = 4−1−4 

= −1．

      (2)原式 = (ᵆ�2 + 2ᵆ�ᵆ� + ᵆ�2−ᵆ�2 + 2ᵆ�ᵆ�−ᵆ� 2) ÷ 2ᵆ�ᵆ� 

= 4ᵆ�ᵆ� ÷ 2ᵆ�ᵆ� 

= 2． 

【解析】(1)依据题意，由零指数幂及负整数指数幂的意义进行计算可以得解；

(2)依据题意，由整式的除法法则进行计算可以得解．
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